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Реферат. Досліджено вплив Quercus rubra на фіторізноманіття природних лісів України. Для рослинних угруповань 
штучних насаджень з домінуванням дуба червоного характерні такі особливості, як бідний видовий склад, 
проєктивне покриття інших видів не перевищує 5%, спрощена вертикальна структура деревостанів. У природних 
лісових фітоценозах за участю Q. rubra відсутні рідкісні й деякі типові неморальні види-домінанти, що призводить 
до порушення консортивних зв'язків. Біологічні та еколого-ценотичні особливості виду (густа крона, алелопатичні 
властивості, щільний листяний опад, що повільно розкладається) впливають на фізико-хімічні характеристики 
біотопів. Насадження Q. rubra добре пристосовані до зміни природних умов, витримують суворіші зими та дефіцит 
опадів. Завдяки широкій екологічній амплітуді виду, навіть за підвищення середньорічної температури повітря 
на 3 °С, більшість екологічних показників не виходить за межі зони оптимуму, за винятком вологості ґрунту й 
терморежиму. Амплітуди більшості показників екологічних факторів неморальних лісів і насаджень Q. rubra 
перекриваються. Домінування Q. rubra знижує якість екосистемних послуг природних лісів. Високі конкурентні 
переваги Q. rubra обумовлюють неспроможність типових неморальних чи хвойно-листяних лісів до природного 
відновлення на тих земельних ділянках, де вони були заміщені насадженнями дуба червоного або де його 
деревостани сформувалися внаслідок спонтанного поширення виду. У ході сукцесій угруповання за участі Q. rubra 
потенційно здатні заміщувати природні неморальні ценози.

Ключові слова: Quercus rubra, екологічна амплітуда, зміна клімату, інвазійність, ліси, синфітоіндикація, 
фіторізноманіття, штучні насадження
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Вступ

Поширення інвазійних видів  — одна з причин 
глобальних змін навколишнього середовища й 
одна з п’яти найбільших загроз біорізноманіттю, 
функціонуванню природних екосистем та за-
безпеченню ними екосистемних послуг. Прямі й 
непрямі збитки, завдані сільському та лісовому 
господарству внаслідок впливу інвазійних видів 
рослин у світі, оцінюються у багато мільйонів 
доларів щорічно. Оцінка впливу, запобігання 
поширенню, контроль і боротьба з інвазійними 
адвентивними видами визнані пріоритетними 
завданнями в багатьох стратегічних міжнарод-
них та європейських документах (McNeely et 
al., 2001; Genovesi, Shine, 2004; EU Biodiversity 
Strategy 2030…, 2021). Одним із завдань Гло-
бального десятирічного плану збереження бі-
орізноманіття до 2030 р. (Global Framework for 
Biological Diversity, COP15 Global Framework, 
Paris Agreement for Nature), відомому також як 
Куньмінсько-Монреальська Глобальна Рамко-
ва Угода про біорізноманіття (Kunming-Mon-
treal Global Biodiversity Framework, CBD/COP 
/15/L.25; https://www.cbd.int/doc/c/e6d3/cd1d/
daf663719a03902a9b116c34/cop-15-l-25-en.pdf), 
визначено зменшення впливу інвазійних чужо-
рідних видів на біорізноманіття, що потребує 
вивчення шляхів і способів поширення адвен-
тивних видів. У цьому документі також зазна-
чено, що до 2030 р. темпи інтродукції та нату-
ралізації чужорідних видів мають бути знижені 
щонайменше на 50%, популяції інвазійних ви-
дів повинні бути повністю знищені або при-
наймні контрольовані на низькому рівні відтво-
рення. Усі завдання, визначені в Глобальному 
десятирічному плані збереження біорізнома-
ніття до 2030 р., є обов'язковими для всіх сторін 
Конвенції про біологічне різноманіття і мають 
бути імплементовані в національні законодав-
ства. Наслідками цього в Україні стали зміни 
до "Лісового кодексу України", ухвалені напри-
кінці 2022 р. За ініціативи Міністерства захисту 
довкілля та природних ресурсів України (далі 
Міндовкілля) були оновлені Правила відтво-
рення лісів, ухвалена Державна стратегія управ-
ління лісами України до 2035 р. (https://zakon.
rada.gov.ua/laws/show/1777-2021-%D1%80#Text) 
та Стратегія біобезпеки та біологічного захисту 
(https://www.rnbo.gov.ua/ua/Ukazy/5190.html), 
які, серед іншого, забороняють використання 

чужорідних видів дерев, зокрема у практиці лі-
сового господарства. На початку 2023 р. Міндо-
вкілля розпочало розроблення переліку видів 
інвазійних видів дерев, здатних до неконтро-
льованого поширення в Україні.

Рішенням Ради національної безпеки і оборо-
ни України "Про охорону, захист, використан-
ня та відтворення лісів України в особливий 
період" від 29.09.2022 р., затвердженим Указом 
Президента України (https://www.president.gov.
ua/documents/6752022-44229), передбачено: "Ка-
бінету міністрів України… спільно з Національ-
ною академією наук України, Національною 
академією аграрних наук України опрацювати 
питання стосовно розроблення наукових реко-
мендацій щодо застосування нових перспектив-
них інтродукованих видів деревних порід для 
часткової заміни аборигенних деревостанів, які 
всихають, підвищення продуктивності і біоло-
гічної стійкості майбутніх лісів, забезпечення 
захисту лісів від шкідників і хвороб". Тож для 
виконання ухвалених рішень і поставлених за-
вдань очевидною стала необхідність створення 
переліку інвазійних видів дерев, які є непридат-
ними до застосування в лісовому господарстві 
України через їхній негативний вплив на при-
родні екосистеми.

Міндовкілля затвердило такий перелік із 13 
видів інвазійних видів дерев і ввело заборону на 
їхнє використання у лісорозведенні та відтво-
ренні лісів (Наказ № 258 від 24.04.2023; https://
zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0641-23#Text). Вже 
під час підготовки цієї публікації стало відомо, 
що Міндовкілля на підставі повідомлення Дер-
жавної регуляторної служби про порушення 
вимог Закону України "Про засади державної 
регуляторної політики у сфері господарської 
діяльності" скасувало цей перелік (Наказ № 
671 від 02.10.2023; https://zakon.rada.gov.ua/laws/
show/z1743-23#Text).

Зауважимо, що після затвердження вищезга-
даного переліку його склад і особливо заборона 
на використання певних інвазійних чужорідних 
інтродуцентів у лісорозведенні й лісовіднов-
ленні, попри обговорення спеціальною Робо-
чою групою при Міндовкілля (до якої увійшли 
фахівці з лісознавства й лісівництва, ботаніки, 
екології від провідних наукових і освітніх уста-
нов, представники громадськості та владних 
структур), викликали гострі дискусії та критику 
з боку фахівців лісової галузі. Зокрема, йшлося 
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про вилучення з переліку таких видів, як гле-
дичія колюча (Gleditsia triacanthos L.), дуб чер-
воний (Q. rubra), маслинка вузьколиста (Elaea-
gnus angustifolia L.), робінія звичайна (Robinia 
pseudoaсаcia L.), ясен пенсільванський (Fraxinus 
pennsylvanica Marshall) як таких, що, на дум-
ку лісівників, не є інвазійними. Серед іншого, 
виключення цих чужорідних інтродуцентів 
(тут зауважимо, що введення в культуру всіх 
згаданих видів пов'язане з інтродукцією) аргу-
ментоване економічними збитками (або недо-
отриманням економічної вигоди), негативним 
впливом на вирішення проблеми адаптації лісів 
до змін клімату, погіршенням екологічної ситу-
ації на значній території України та негативним 
впливом на функціонування лісогосподарсько-
го виробництва.

Однак цю позицію лісівників не підтримують 
науковці-екологи, тому й постала необхідність 
з’ясувати, яка перспектива очікує українські 
ліси в найближчому майбутньому, чи є згадані 
чужорідні інтродуценти інвазійними в еколо-
гічному розумінні, чи можемо продовжувати 
застосовувати їх, зокрема й у лісорозведенні та 
лісовідновленні, і як це впливатиме на абори-
генне біорізноманіття лісів.

Ця публікація присвячена вивченню впли-
ву дуба червоного (Q. rubra) на лісові рослин-
ні угруповання, що необхідно для ухвалення 
об’єктивних і зважених рішень щодо можли-
востей його подальшого використання в різ-
них галузях господарства України, або підтвер-
дження інвазійності цього чужорідного виду на 
загальнодержавному рівні та запровадження 
відповідних обмежень на його застосування у 
певних видах діяльності. Нами проаналізова-
но різні аспекти, пов'язані з його інтродукцією, 
проведені відповідні польові дослідження щодо 
оцінки структури насаджень, їхнього розвитку, 
наслідків культивування в лісах. Ще до затвер-
дження згаданого переліку (першого і поки що 
єдиного офіційного загальнодержавного списку 
видів інвазійних чужорідних рослин в Україні 
станом на 2023 р.) науковці-ботаніки розгляда-
ли Q. rubra як інвазійний вид на загальнодер-
жавному (Zavialova, 2017; Burda et al., 2018; Pro-
topopova, Shevera, 2019; Zavialova et al., 2021) та 
регіональному рівнях, зокрема в Черкаській обл. 
(https://oblradack.gov.ua/docs/ses/2021/8/17_4.
pdf). Дуб червоний включено до офіційних 
переліків інвазійних чужорідних видів Чехії, 

Польщі, Литви (Woziwoda et al., 2014b), Білорусі 
(Dubovik et al., 2021).

Матеріали та методи

Польові дослідження були проведені в різні 
роки й у різному обсязі на території Волинської 
(Державне підприємство (ДП) "Цуманське лісо-
ве господарство", Ківерцівський національний 
природний парк (НПП) "Цуманська пуща"), Рів-
ненської (ДП "Дубенське лісове господарство"), 
Львівської (ДП "Дрогобицьке лісове господар-
ство", "Самбірське лісове господарство"), Терно-
пільської (ДП "Кременецьке лісове господарство", 
НПП "Кременецькі гори"), Івано-Франківської 
(ДП "Івано-Франківське лісове господарство", 
"Коломийське лісове господарство", "Рогатин-
ське лісове господарство", РЛП "Дністровський", 
НПП "Галицький"), Київської (ВП НУБіП Укра-
їни "Боярська лісова дослідна станція") та Жи-
томирської (колишнє ДП "Житомирське лісове 
господарство") областей. Матеріали зібрано в 
значній частині лісових господарств із наявніс-
тю чистих або мішаних деревостанів за участю 
дуба червоного в тих адміністративних облас-
тях України, де були зосереджені основні наса-
дження цього виду. Для вивчення обрано чисті 
насадження, природні мішані деревостани з на-
садженим Q. rubra, а також контрольні ділянки 
природного лісу без його участі, розташовані по-
близу, з тими самими екологічними умовами. До-
слідження включали аналіз таксаційних характе-
ристик деревостанів, виконання геоботанічних 
описів за стандартною методикою на ділянках 25 
× 25 м, закладання пробних площ (1 × 1 м і 10 × 
10 м) із різновіковими сходами та підростом дуба 
червоного.

Вивчення впливу Q. rubra на структуру різ-
них ценозів проведено у 2019–2023 рр. із засто-
суванням методики парних ділянок "Twin plots", 
яка була раніше апробована іншими дослідни-
ками і дозволяє нівелювати значення чинників 
навколишнього середовища (орієнтація, нахил, 
висота, геологічна основа та тип ґрунту проб-
них площ) у формуванні рослинності та під-
креслює важливість дерев-едифікаторів (Baza-
lová et al., 2018).

У дослідженні використано 78 геоботанічних 
описів (з них 73 виконані авторами, п'ять  — з 
наявних у базі даних UkrVeg), що опрацьова-
ні за допомогою бази TURBOVEG і системи 
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TWISPAN згідно з відповідною методикою (Ti-
chý, 2002).

Видове багатство та участь адвентивних рос-
лин проаналізовані за допомогою порівняння 
геоботанічних описів різних лісових фітоцено-
зів і насаджень. Обраховано індекси Шеннона 
та Сімпсона, що містять комбінацію подібних 
компонентів і є узагальненими показниками 
різноманіття (Buts, Titenko, 2013). Збільшення 
значення індексу Шеннона (за шкалою від 0 до 
3,5) означає зростання видового різноманіття. 
Індекс домінування Сімпсона оцінено в діапа-
зоні 0–1, де 0 — відсутність домінування видів, 
1 — повне домінування.

Показники провідних екологічних факторів: 
водний режим ґрунту (Hd), змінність зволожен-
ня (fH), аерованість (Ae), кислотний режим (Rc), 
сольовий режим (Sl), вміст карбонатів у ґрунті 
(Ca), вміст засвоюваних форм азоту (Nt), термо-
клімат або терморежим (Tm), вологість клімату 
або омброрежим (Om), континентальність клі-
мату або контрасторежим (Kn), суворість зим 
або кріорежим (Cr), освітлення (Lc) обраховано 
з використанням екологічних шкал Я.П. Діду-
ха (Didukh, 2011) за методикою фітоіндикації 
(Didukh, Pluta, 1994; Didukh, Budzhak, 2020). Ви-
ділення основних синтаксонів рослинності та 
розрахунок бальних показників екофакторів 
проведено в середовищі програми JUICE (Tichý, 
2002). Для кожного екофактора обраховано се-
реднє арифметичне (М) та середнє квадратичне 
відхилення або стандартну похибку показників 
(SD). Діапазон значень (М±SD) прийнято як ши-
рину зони оптимуму, а значення, що знаходяться 
за межами діапазону (± 2SD), — як зону стресу.

Результати

У Богунському лісництві Житомирського лісо-
вого господарства було досліджено три проб-
ні площі: Q-1 з обліковими ділянками розмі-
ром 1 × 1 м  — у кварталі 56, виділ 5 (40-річне 
чисте насадження Q. rubra, тип лісорослинних 
умов  — свіжий сугруд (С2)); Q-2 з обліковими 
ділянками розміром 10 × 10 м — у кварталі 56, 
виділ 5.1 (40-річне чисте насадження Q. rubra, 
тип лісорослинних умов — свіжий сугруд (С2)); 
Q-3 з обліковими ділянками розміром 10 × 10 
м — у кварталі 63, виділ 1 (80-річне насадження 
Q. robur, тип лісорослинних умов — свіжий су-
груд (С2)). На площі Q-1 під наметом 40-річного 

насадження Q. rubra спостерігали його масовий 
3-річний самосів із середньою щільністю 107,0 ± 
2,7 шт./м2, траплянням у 100%, середньою висо-
тою 16,0 ± 4,1 см, проєктивним покриттям 100%. 
Рослини створювали перекриття листям без 
просвітів, унаслідок чого поверхня ґрунту була 
повністю затіненою. На площі Q-2 (рис.  1) під 
наметом 40-річного насадження Q. rubra спосте-
рігали масовий підріст Q. rubra 6-річного віку з 
середньою щільністю 38,0 ± 2,2 шт./м2, траплян-
ням 63,4%, середньою висотою 144,0 ± 12,6 см. 
Підріст був сформований окремими групами, 
які займали майже дві третини пробної площі. 
Загальне проєктивне покриття підросту стано-
вило близько 60%, незначне перекриття особин 
спостерігалося лише в межах груп.

На дослідній площі Q-3 під наметом 80-річ-
ного насадження Q. robur спостерігали підріст 
Q. rubra 10-річного віку (так само, як і на ді-
лянці Q-2 підріст не був суцільним, а складав-
ся з окремих груп). Середня щільність підросту 
становила 11,0 ± 0,7 шт./м2, трапляння — 55,1%, 
середня висота — 233,0 ± 32,2 см, загальне про-
єктивне покриття — 45%, перекриття особин не 
спостерігалося. Підріст Q. robur на площі Q-3 
був відсутній. Зауважимо, що на інших дослід-
них ділянках у 2023 р. ми не спостерігали під-
росту Q. robur.

Якщо порівняти пробні площі Q-1 і Q-2 за 
щільністю підросту, то до 6-річного віку показ-
ник зменшився у 2,8 раза, а до 10-річного (Q-2 і 
Q-3) — у 3,5. Підріст Q. rubra 10-річного віку, на 
нашу думку, здатний у майбутньому замінити 
материнський деревостан.

На всіх пробних площах з Q. rubra також було 
проаналізовано його вплив на біорізноманіття 
трав'яного ярусу лісу. Контролем слугував рос-
линний покрив розташованого поруч дубового 
лісу конвалієво-різнотравного. У складі трав'я-
ного ярусу цього лісу ми спостерігали щонай-
менше 23 види судинних рослин із загальним 
проєктивним покриттям 55%. У ньому доміну-
вав Convallaria majalis L. (30–35%), постійними 
видами були: Pteridium aquilinum (L.) Kuhn s. l. 
(10–15%), Betonica officinalis L. (1–3%), Origanum 
vulgare L. (1–3%), Digitalis grandiflora Mill. (1%), 
Primula veris L. (1–3%), Veronica chamaedrys L. 
(1%). Види з меншою участю в травостої: Gera-
nium sanguineum L., Silene vulgaris (Moench) Gar-
cke, Melampyrum pratense L., Fragaria vesca L., Ca-
rex spicata Huds., Ajuga reptans L. та ін.
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Натомість, на пробній площі Q-1 під масовим 
самосівом Q. rubra 3-річного віку трав'яний ярус 
відсутній. На нашу думку, це зумовлено такими 
чинниками: щільність самосіву, яка створювала 
рослинам дуба червоного конкурентні переваги 
в доступі до світла, води та мінерального жив-
лення; алелопатичний вплив підросту на трав'я-
ні рослини; формування потужної багатошаро-
вої лісової підстилки з листя Q. rubra, причому 
як з материнського намету, так і самосіву.

На пробній площі Q-2 під підростом Q. rubra 
6-річного віку зафіксовано трав'яний ярус із 
низьким видовим різноманіттям і проєктивним 
покриттям менше 1%, він був представлений 
лише на вільній від підросту частині ділянки. 
Поодиноко траплялися Carex spicata, Ajuga rep-
tans, Moehringia trinervia (L.) Clairv. В окремих 
групах підросту трав'яні види були відсутні.

На пробній площі Q-3 під підростом Q. rubra 
10-річного віку видовий склад трав'яного ярусу 
був бідним з проєктивним покриттям менше 1%. 

В окремих групах 10-річного підросту трав'яні 
види були відсутні, між ними поодиноко тра-
плялися ті ж види, що й на Q-2 та Carex sylvatica 
Huds.

За результатами польових досліджень в Іва-
но-Франківській (Рогатинське лісове господар-
ство) та Рівненській областях (Дубенське лісове 
господарство) у чистих насадженнях дуба чер-
воного нами виявлено самосів, де на 1 м² на-
раховано 48–100 рослин віком до трьох років, 
у той час, як для деревостанів Q. robur сходів у 
такій кількості не було зафіксовано навіть для 
ділянок більшої площі. Як вказує С.І. Позня-
кова (Poznyakova, 2019), в умовах затінення 
крон верхнього ярусу самосів відмирає, однак 
за наявності вікон вид добре відновлюється. 
Нами також неодноразово був зафіксований 
густий самосів (здебільшого 3-річний) під ті-
нистим наметом верхнього ярусу деревостану 
з Q. rubra. Умови, що виникають за порушення 
верхнього ярусу, сприяють розвитку з нього 

Рис. 1. Облікова ділянка 6-річного підросту Quercus rubra в Богунському лісництві (фото О.О. Орлова, 2019)
Fig. 1. Accounting plot for six-year-old Quercus rubra undergrowth in Bohunske Forestry (photo by O.O. Orlov, 2019)
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Рис. 2. Загальний вигляд лісових ділянок, досліджених за методикою "Twin plots". А: природні ліси 
класу Carpino-Fagetea Passarge 1968 з домінуванням у трав'яному ярусі Carex pilosa; В: чисті насадження 
Quercus rubra з його щільним самосівом (Рогатинське лісництво; фото О.О. Кучер, 2023)
Fig. 2. General view of the forest areas studied using the "Twin plots" method: А: natural forests of the class 
Carpino-Fagetea Passarge 1968 with dominance of Carex pilosa in the herbs layer; В: pure artificial plantations 
of Quercus rubra with its dense self-seeding (Rohatyn forestry; photo by O.O. Kucher, 2023)
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(самосіву) підросту, який згодом здатний замі-
нити материнський деревостан. У Івано-Фран-
ківській обл., неподалік м. Долина, в лісовому 
масиві (здебільшого дубово-грабовий ліс із на-
садженнями дуба червоного) ми спостерігали 
порослеве поновлення Q. rubra. Зокрема, було 
зафіксовано, що формування деревостану Q. 
rubra після рубок під лініями електропередач 
(у місцях їхнього розташування над насаджен-
нями) в цьому лісовому масиві відбувається 
досить швидко саме завдяки кореневій порослі. 
Оскільки інші види дерев тут відсутні, то дуб 
червоний успішно реалізує свій репродуктив-
ний потенціал. Наявність проростків Q. rubra 
виявлено за межами насаджень на віддалі до 50 
м, що свідчить про можливе розширення площі 
деревостанів дуба червоного. Відповідно інтен-
сивність як насіннєвого, так і порослевого по-
новлення дуба червоного достатньо висока.

У результаті досліджень було встановлено, 
що дуб червоний часто насаджують на місці 
зрубаних природних лісів, які характеризува-
лися оптимальними умовами зростання (В3, С3, 
D3). Здебільшого в їхньому складі був Q. robur 
(дубово-букові, грабово-дубові, сосново-дубо-
ві, дубово-соснові ліси), але його підріст від-
мічено й у вологіших лісах, наприклад сирих 
суборах (В4) (дубово-соснових з домінуван-
ням Molinia caerulea (L.) Moench). Проведені 
нами геоботанічні дослідження показали, що 
вертикальна структура деревостанів досить 
спрощена: в них фактично відсутній підріст і 
чагарниковий ярус, незважаючи на густий на-
мет, освітленість наземного покриву тут вища. 
Із чагарників поодиноко трапляються Sorbus 
aucuparia L. та Euonymus europaeus L. Трав'я-
но-чагарничковий ярус або відсутній, або 
сформований Vinca minor L., що здебільшого 
спостерігається на Заході України. В цих лісах 
зафіксовано від 2 до 10 (в середньому 5) ви-
дів судинних трав'яних рослин, у той час, як у 
природних лісах на сусідніх ділянках їхня кіль-
кість становить 11–26 (у середньому 16, тобто 
втричі більше) (рис. 2). У насадженнях із Q. 
rubra постійними є Carpinus betulus L. та Vinca 
minor, які досягають рівня домінантів, пооди-
ноко трапляються Acer pseudoplatanus L., Tilia 
cordata Mill., Dryopteris filix-mas (L.) Schott, Im-
patiens parviflora DC. Типові домінанти трав'я-
ного ярусу неморальних лісів, як то Anemo-
noides nemorosa (L.) Holub, Asarum europaeum 

L., Carex pilosa Scop., Lamium galeobdolon (L.) 
L., Galium odoratum (L.) Scop., Rabelera holostea 
(L.) M.T. Sharples & E.A. Tripp (Stellaria holostea 
L.), Acer platanoides L. тощо, повністю відсутні 
в насадженнях Q. rubra, так само, як і рідкісні 
види, що є вимогливішими до сталого складу і 
структури угруповань.

Загальне видове багатство усіх дослідже-
них типів лісів співмірне з аналогічними цен-
тральноєвропейськими показниками (Májeko-
vá et al., 2023), зокрема, нами зафіксовано 232 
види судинних рослин, з яких 13 (або 6% від 
загальної кількості) є адвентивними, що, за 
виключенням двох, є інвазійними. Натомість 
у лісах Центральної Європи трапляються за-
галом 223 види, з яких 10% є адвентивними, а 
9 видів  — інвазійними (Májeková et al., 2023). 
Одним із очікуваних результатів наших дослі-
джень стало найнижче видове багатство рос-
линних угруповань чистих насаджень Q. rubra. 

Рис. 3. Порівняння видового різноманіття (індекси 
Шеннона та Сімпсона) різних фітоценозів у природних 
лісах і насадженнях з Quercus rubra.
1 — дубово-соснові ліси класу Quercetea robori-petraea 
Br.-Bl. et Tx. ex Oberd. 1957; 2 — неморальні ліси класу 
Carpino-Fagetea Passarge 1968; 3 — ліси класу Сarpino-
Fagetea зі співдомінуванням Quercus rubra; 4 — cоснові 
ліси зі співдомінуванням Quercus rubra; 5 — чисті наса-
дження Quercus rubra. Стовпчики — показники індексу 
Шеннона, лінія — показники індексу Сімпсона
Fig. 3. Comparison of the species diversity (Shannon and 
Simpson indices) of different phytocoenoses in natural fo-
rests and pure plantations of Quercus rubra.
1 — oak-pine forests of the class Quercetea robori-petraea 
Br.-Bl. et Tx. ex Oberd. 1957; 2 — nemoral forests of the 
class Carpino-Fagetea Passarge 1968; 3 — Сarpino-Fagetea 
forests with the codominance of Quercus rubra; 4 — pine 
forests with the codominance of Quercus rubra; 5 — pure 
artificial plantations of Quercus rubra. The columns are the 
Shannon index, the line is the Simpson index
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Зокрема, в таких ценозах виявлено від 4-х до 
17-ти здебільшого адвентивних видів (у серед-
ньому 9). Оскільки аборигенні види в цих це-
нозах трапляються поодиноко, а сформовані 
вони здебільшого саме чужорідними видами, 
то й рівень фітозабруднення у цих угрупован-
нях найвищий. Найбільша кількість видів (22 
в ценозі) та найнижчий рівень фітозабруднен-
ня характерні для грабово-дубових лісів класу 
Carpino-Fagetea Passarge 1968.

Аналіз проведених розрахунків показав, що 
найвищим видовим різноманіттям характе-
ризуються дубово-соснові та неморальні ліси 
(рис. 3). Суттєве зниження індексу Шенно-
на спостерігається у ценозах, куди проникає 
Quercus rubra. Зокрема, угруповання сосно-
во-дубових лісів класу Quercetea robori-petrea, є 
чутливішими до проникнення дуба червоного, 
яке викликає збіднення видового різноманіт-
тя і відповідно трансформацію біотопу, про 
що й свідчить зменшення індексу Шенона у 
порівнянні з дубово-грабовими лісами класу 
Carpino-Fagetea. Найнижчі показники індексу 

видового різноманіття (1,87) очікувано від-
мічені для чистих насаджень Quercus rubra. 
Обернено пропорційна залежність характерна 
для показників індексу домінування Сімпсона 
(рис. 3): зі зменшенням видового різноманіття 
зростає роль домінантів у трав’яному покриві.

З метою оцінки екологічних умов на основі 
методики синфітоіндикації було розраховано 
бальні показники для різних типів лісів. Еко-
логічна амплітуда умов зростання Q. rubra за 
більшістю показників екофакторів (Нd, fH, Rc, 
Sl, Nt, Ae, Tm, Kn) є ширшою, ніж у природних 
неморальних чи хвойно-листяних лісів відпо-
відно (рис. 4). Найширшою екологічна амплі-
туда є в чистих насаджень дуба червоного за 
такими екофакторами, як кислотність, омбро-
режим, континентальність, режим освітлення, 
а найвужчою — для кріо- та терморежиму. По-
казники деяких екофакторів (Ca, Om, Cr, Lc) 
для чистих насаджень дуба червоного відріз-
няються від аналогічних для інших рослинних 
угруповань, а їхні екологічні амплітуди зміще-
ні в певний бік.

Рис. 4. Діапазон екологічних амплітуд екофакторів: 1  — неморальні ліси класу Carpino-Fagetea; 2  — ліси класу 
Сarpino-Fagetea, в які проникає Quercus rubra; 3 — чисті насадження Quercus rubra; 4 — соснові ліси зі співдоміну-
ванням Quercus rubra; 5 — дубово-соснові ліси класу Quercetea robori-petraea.
Умовні позначення екофакторів: Hd — вологість; fH — змінність зволоження; Rc — кислотність; Sl — сольовий ре-
жим; Ca — карбонатність; Nt — вміст нітрогену; Ae — аерація ґрунту; Tm — терморежим; Om — омброрежим; Kn — 
континентальність; Cr — кріорежим; Lc — освітленість
Fig. 4. The range of ecological amplitudes of ecological factors: 1 — nemoral forests of the class Carpino-Fagetea; 2 — Carpi-
no-Fagetea forests with the participation of Quercus rubra; 3 — pure artificial plantations of Quercus rubra; 4 — pine forests 
with the codominance of Quercus rubra; 5 — oak-pine forests of the class Quercetea robori-petraea.
Legend of ecological factors: Hd — soil humidity; fH — damping variability; Rc — soil acidity; Sl — salt regime; Ca — car-
bonate content in soil; Nt — nitrogen content in soil; Ae — soil aeration; Tm — thermal climate; Om — climate humidity 
(ombroregime); Kn — climate continentality; Cr — cryoclimate; Lc — light
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Прогнозування подальшого розвитку дослі-
джених типів лісу і насаджень в умовах зміни 
клімату показало також, що екологічна ампліту-
да Q. rubra є достатньо широкою (рис. 5). За під-
вищення середньорічної температури повітря 
навіть на 3 °С більшість екологічних показників 
не виходить за межі зони оптимуму за винят-
ком вологості ґрунту і терморежиму. Амплітуди 
більшості показників екофакторів немораль-
них лісів і насаджень Q. rubra перекривають-
ся. Показники таких чинників, як терморежим, 
континентальність, кріорежим, освітленість, 

змінність зволоження збільшуються, у той час 
як кислотності, вмісту карбонатів, нітрогенів, 
аерації — зменшуються.

Відповідно, за нашими розрахунками, у зв'яз-
ку з потеплінням відбудеться підвищення се-
редньорічних та зимових температур, зросте 
континентальність клімату, що вплине на про-
цеси ґрунтоутворення, зниження водневого по-
казника (рН), вмісту карбонатів, прискорення 
розкладання підстилки, змінності зволоження, 
швидшого вимивання азотних сполук і збіднен-
ня ґрунтів на поживні речовини, аерації.

Рис. 5. Зміни показників екофакторів, прогнозовані за 
підвищення температури повітря на 1, 2 і 3 °С. А: не-
моральні ліси класу Carpino-Fagetea; В: дубово-соснові 
ліси класу Quercetea robori-petraea (1  — зона оптимуму; 
2  — середні значення; 3  — за підвищення температури 
на 1  °С; 4 — на 2 °С; 5 — на 3 °С); С: чисті насадження 
Quercus rubra
Fig. 5. Changes in indicators of ecological factors, predicted 
for an increase of the temperature by 1, 2 and 3 °С. А: nemoral 
forests of the class Carpino-Fagetea; В: oak-pine forests of the 
class Quercetea robori-petraea (1 — optimum zone; 2 — mean 
values; 3 — temperature increase by 1 °C; 4 — by 2 °С; 5 — by 
3 °С); С: pure artificial plantations of Quercus rubra

A B

C
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Обговорення

Дуб червоний (Quercus rubra)  — північноаме-
риканський вид з первинним ареалом у межах 
Сходу США й південно-східних регіонів Канади 
(Wilson et al., 2018; Hayda et al., 2022). Уперше за-
везений до Європи в 1691 р. (Bauer, 1953) і ви-
користаний у лісорозведенні у Швейцарії, того 
ж року потрапив до Бельгії та Нідерландів. На 
початку ХVІІІ ст. (Holubčik, 1968) набув ширшо-
го розповсюдження в Європі, був завезений до 
Великобританії (в 1724 р.) та Німеччини (в 1740 
р.). З ХІХ ст. його висаджували в центральноєв-
ропейських парках: у сучасних Чехії (з 1799 р.) 
та Словаччині (з 1855 р.). Для створення лісових 
культур дуб червоний використовували з кін-
ця XIX ст. — початку ХХ ст. (Ivchenko, 2002). В 
Україні вид уперше з'явився 1809 р. в Основ'ян-
ському (Краснокутському) акліматизаційному 
саду на Харківщині (Debrynyuk, Prydka, 2013). 
Хронологія його введення в культуру, історія 
інтродукції, використання в лісогосподарських 
цілях, таксаційні особливості деревостанів, по-
ширення і особливості біології в Європі та бага-
то інших аспектів досить детально висвітлені в 
публікаціях українських та іноземних науковців 
(Ivchenko, 2002; Majboroda, 2010; Głowacki et al., 
2016; Nicolescu et al., 2018; Hayda et al., 2022).

На сьогодні в європейській частині континен-
ту дуб червоний поширений майже повсюдно, 
крім найхолоднішої частини Скандинавії та дея-
ких середземноморських регіонів (Nicolescu et al., 
2018; Kormann et al., 2023). Його широко вико-
ристовують у лісовому господарстві Європи, де 
цей вид є одним із найпоширеніших чужорідних 
інтродуцентів із загальною площею насаджень 
понад 350 тис. га, більше половини з яких — роз-
ташовані в Україні (Hayda et al., 2022). Одним 
із найбільш комерційно значущих серед чужо-
рідних інтродуцентів його вважають у Польщі, 
проте, як відмічають польські дослідники, кіль-
кість деревини Q. rubra на ринку все ще невелика, 
оскільки більшість наявних насаджень не досяг-
ли віку стиглості (Woziwoda et al., 2014b).

Завдяки високій зимостійкості, невибагливо-
сті до родючості ґрунту, толерантності до показ-
ників освітлення і зволоження, високій інтен-
сивності приросту та щорічному плодоношенню 
Q. rubra визнано перспективною породою для 
створення лісових насаджень в Україні (Hryn- 
yuk et al., 2009; Burda et al., 2018; Lukisha, Movchan, 

2023). Переваги його вирощування відмічені 
лісознавцями для різних регіонів України й де-
тально описані в низці праць (Hrynyuk et al., 
2009; Majboroda, 2010; Krivoruchko, 2016).

Площа лісових культур з переважанням дуба 
червоного в лісовому фонді України ще в 1970-
х рр. перевищувала 6 тис. га (Poznyakova, 2019). 
На 2002 р. загальна площа деревостанів дуба 
червоного, які утворилися внаслідок спонтанно-
го поширення (порослевого поновлення і насін-
нєвого розмноження) складала менше 1% площі 
усіх насаджень цього виду в Україні (Kaganyak, 
2002). Найбільші за площею лісові масиви дуба 
червоного насіннєвого походження (майже 80%) 
знаходяться на території обласного лісогоспо-
дарського об'єднання "Львівліс". Решта деревос-
танів відносно рівномірно розподілені по інших 
обласних лісогосподарських об'єднаннях (Kaga-
nyak, 2002). На Заході України площа насаджень 
за участю Q. rubra перевищує аналогічні показ-
ники щодо всіх інших чужорідних видів і стано-
вить близько 40 тис. га (Mazur, 2009).

За даними таксації лісів в Україні (станом 
на січень 2020 р.) загальна площа насаджень з 
дубом червоним як основною деревною поро-
дою становила 66,72 тис. га. Найбільші площі 
деревостанів за його участі так само зосере-
джені на Заході України, зокрема у Львівській 
(15 тис. га), Івано-Франківській (8,95 тис. га), 
Вінницькій (8,91 тис. га) та Тернопільській 
(6,29 тис. га) областях. Для Львівщини й Іва-
но-Франківщини їхня частка в загальній пло-
щі лісів найбільша і становить 1,6–3,4% (Hayda 
et al., 2022). Тож очевидним є зростання площ 
насаджень дуба червоного. При цьому слід за-
уважити, що в даних по таксації лісів наведено 
площу чистих насаджень Q. rubra, а змішані на-
садження з іншими деревами кваліфіковано як 
інші типи лісів. Відповідно реальна площа лісів 
з участю цього виду є значно більшою.

На місці вирубаних природних лісів лісо-
відновлення проводили із використанням зде-
більшого дуба червоного та дуба звичайного. У 
молодих насадженнях дуба червоного розпо-
діл дерев за діаметром стовбурів більш-менш 
однаковий, за висотою дерева цих видів від-
різняються більше. Зокрема, у віці 8–15 років 
рослини дуба червоного характеризуються ін-
тенсивнішим ростом і більше половини дерев 
Q. rubra перевищують Q. robur. У насадженнях 
дуба червоного найбільшою була частка дерев 
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заввишки 4–6 м, натомість у дуба звичайного 
понад 50% дерев не досягали навіть 4 м (Krivo-
ruchko, 2016). Запаси деревини дуба червоного 
перевищували запаси деревини дуба звичай-
ного у насадженнях півночі степової зони на 
11%, лісостепової  — на 27%, (Majboroda, 2010; 
Debrynyuk, Prydka, 2013; Krivoruchko, 2016). У 
мішаних лісових насадженнях з ялиною та мо-
дриною дуб червоний виступав співдомінантом, 
а дуб звичайний — як другорядна порода (Hry-
nyuk et al., 2009; Bachynska et al., 2021).

Показники фітомаси у діброві Q. rubra пере-
вищують аналогічні для Q. robur у тих самих лі-
сорослинних умовах: у молодняках — у 3–4 рази, 
в старшому віці  — в середньому вдвічі. Зі зни-
женням густоти й продуктивності, погіршенням 
лісорослинних умов ця перевага зменшується, 
проте, навіть у суборах Q. rubra накопичує біль-
шу фітомасу ніж найпродуктивніші популяції 
Q. robur у дібровах (Blinkova, 2013; Burda et al., 
2018). Quercus rubra має конкурентні перева-
ги перед Q. robur, що впливає на відновлення 
природних лісів. Такими перевагами насампе-
ред є витривалість, швидкорослість, відсутність 
природних ворогів і хвороб, невразливість бо-
рошнисторосяними грибами (Woziwoda et al., 
2014a). Однією з конкурентних переваг Q. rubra 
є також особливості його репродуктивної біоло-
гії, зокрема коротший цикл плодоношення, на 
противагу Q. robur, який плодоносить один раз 
на 5–6 років (Cecich, 1994). Цикл плодоношен-
ня Q. rubra становить 2–3 роки, що характерно 
також і для інших видів секції червоних дубів 
(Manos, Hipp, 2021) і означає різну врожайність 
плодів у різні роки. Здебільшого максималь-
ним урожаєм жолудів характеризується лише 
один рік циклу, решта  — мінімальним. Висока 
внутрішньовидова мінливість розмірів і ваги 
жолудів Q. rubra робить їх привабливими для 
різних місцевих видів тварин, що також харак-
терно й для первинного ареалу виду (Bieberich 
et al., 2016). Це сприяє підвищенню ефективнос-
ті розповсюдження плодів на більші відстані 
та поширенню цього інвазійного чужорідного 
виду в європейських лісах. Також відомо, що 
навіть поодинокі дерева Q. rubra віком понад 
90 років, які плодоносять, на ділянках, розчи-
щених під час лісогосподарських робіт, можуть 
сприяти відновленню Q. rubra (Woziwoda et al., 
2023). Серед іншого спонтанне поширення дуба 
червоного відбувається завдяки мишоподібним 

гризунам і різним видам сойок, що характерно і 
для первинного (Bieberich et al., 2016), і для вто-
ринного його ареалів (Dubovik et al., 2020).

У Європі останнім часом активно досліджу-
ють вплив Q. rubra на екосистемні послуги, зо-
крема його значення для інших господарськи 
цінних лісових видів. Встановлено, що урожай 
плодів Vaccinium vitis-idaea L. у молодому сосно-
вому лісі з дубом червоним становив лише 2% 
зареєстрованого в старовіковому сосновому 
лісі, а генеративне розмноження рослин V. vi-
tis-idaea в лісах за участю Q. rubra відсутнє (Wo-
ziwoda et al., 2021).

Збільшення площ та віку насаджень Q. rubra, 
а також вплив на природні лісові екосистеми та 
їхні послуги, спонукає до вивчення результатів 
і наслідків інтродукції, оцінка яких значно від-
різняється з різних позицій. Наявність порос-
левого поновлення, насіннєвого розмноження 
і формування деревостанів завдяки активному 
спонтанному поширенню є беззаперечно пози-
тивним результатом інтродукції цієї породи та 
важливим чинником розвитку лісового госпо-
дарства. На думку Ю.Й. Каганяка (Kaganyak, 
2002), генотип дуба червоного позитивно від-
реагував на кліматичні особливості України, а 
його біологічні особливості виявилися сумісни-
ми з мінливими кліматичними індексами наших 
регіонів. Натомість, відмічені в Польщі спон-
танне поширення, негативний вплив на різно-
маніття та чисельність видів судинних рослин, 
неможливість збільшення займаної площі жод-
ним з природних видів у насадженнях польські 
дослідники розглядають як несприятливі на-
слідки інтродукції цієї породи (Kiedrzyński et al., 
2011; Woziwoda et al., 2014b).

Відтак, з огляду на швидкість росту, легший 
догляд та отримання запасів деревини наса-
дження дуба червоного мають перевагу і дають 
більший прибуток. Але зовсім інакше спостері-
гається, якщо розглядати ліс не як природний 
ресурс для отримання деревини, а як природну 
екосистему, яка надає значно більший спектр 
екосистемних послуг.

Значне поширення Q. rubra за останні 30 ро-
ків зафіксовано у природних лісах Біловезької 
пущі в Білорусі й Польщі, що спричинює сут-
тєве збіднення фіторізноманіття, збільшення 
частоти трапляння інших чужорідних видів, а 
також має ознаки територіальної експансії на-
віть у бідніші умови, ніж Q. robur (Dubovik et 
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al., 2020; Czerepko et al., 2021). Зафіксовано різ-
кі зміни в рослинному покриві лісів, які ймо-
вірно спричинені збідненням видового складу 
підліску (Kiedrzyński et al., 2011; Woziwoda et al., 
2014b). Визначені деякі пристосувальні особли-
вості виду, зокрема в Україні. За результатами 
вивчення анатомо-морфологічних характерис-
тик листків Q. rubra встановлено зміни у бік 
ксероморфності, що слід розглядати як адап-
тивні (Kryvoruchko, Bessonova, 2018). Тож, по-
при господарську цінність цього чужорідного 
інтродуцента, було виявлено ризики, спричи-
нені його інвазійністю, та негативний вплив на 
природне біорізноманіття.

Флористичний склад наземного ярусу є чут-
ливим індикатором зміни структури та функ-
ціонування лісової екосистеми, що залиша-
ється поза увагою лісівників. Листяний опад 
дуба червоного розкладається повільніше, ніж 
у природних неморальних лісах, його товщина 
більша, що за зростання температури повітря 
підвищує ризики виникнення пожеж. Такі біо-
ценотичні зміни свідчать про те, що дуб черво-
ний у наших умовах є потужним едифікатором, 
який спричинює зниження фіторізноманіт-
тя, а відтак викликає порушення консортив-
них зв'язків з консументами, зміну редуцентів, 
структури підстилки та ґрунтового покриву, і 
на місці цих насаджень типові природні ліси не 
зможуть самостійно відновитися.

Схожі результати дослідження лісів з учас-
тю Q. rubra в Центральній Європі отримано 
словацькими вченими (Májeková et al., 2023). 
Узагальнюючи наявні європейські та україн-
ські дані щодо лісових рослинних угруповань 
за участю Q. rubra спостерігаємо тенденцію до 
збіднення їхнього флористичного різноманіт-
тя, зокрема загальна кількість видів у таких фі-
тоценозах зменшується з 30–40 до 17, а проєк-
тивне покриття інших видів не перевищує 5%. 
Густий намет Q. rubra, як у вегетативній, так і в 
генеративній фазі розвитку перешкоджає про-
никненню світла, його алелопатичні властиво-
сті та щільний опад, що повільно розкладаєть-
ся, впливають на середовище, внаслідок чого і 
склад, і структура фітоценозів змінюються.

Синфітоіндикаційний аналіз провідних еко-
факторів показав, що насадження Q. rubra кра-
ще пристосовані до зміни природних умов і ви-
тримують суворіші зими та дефіцит опадів. Тож 
у ході сукцесій такі угруповання потенційно 

здатні заміщувати відповідні природні ліси. 
Трикратне збіднення флористичного складу лі-
сових рослинних угруповань із домінуванням 
дуба червоного спричинює неможливість нор-
мального функціонування лісової екосистеми 
внаслідок порушення її структури (консортив-
них зв'язків, фауністичного різноманіття консу-
ментів тощо). З позицій оцінки синтаксономіч-
но-ландшафтної організації це призводить до 
гомогенізації екосистем. Тобто, таке збіднення 
видового складу природних рослинних угрупо-
вань є фактично початком втрати біорізнома-
ніття, що відбувається як на локальному біоце-
нотичному, так і ландшафтному регіональному 
рівнях. Це спричинює скорочення обсягів на-
віть тих екосистемних послуг, які мають атрак-
ційне значення. Тож чисті насадження Q. rubra 
не сприятимуть емоційній розрядці, а отже й 
не виконуватимуть одну з важливих функцій 
лісу  — відновлення або покращення емоцій-
ного стану. Проте цей найпростіший приклад 
скорочення спектру екосистемних послуг недо-
статньо ілюструє ті глибинні каскадні процеси 
та наслідки, які зрештою вплинуть на колообіг 
речовин у біосфері в далекому майбутньому.

Внаслідок потепління трофічні ланцюги, 
функціонування, колообіг речовин, трансфор-
мація енергії в екосистемах будуть порушені і 
не відповідатимуть природним процесам, при-
таманним для теперішніх неморальних при-
родних лісів. Зважаючи на високу конкурентну 
здатність Q. rubra, на місці таких насаджень не-
можливе відновлення типових неморальних чи 
хвойно-листяних лісів. Враховуючи тенденції 
зміни клімату, можна спрогнозувати, що екс-
пансія Q. rubra триватиме (Didukh, 2023). Ймо-
вірно, зміна режиму зволоження та потепління 
сприятимуть широкому його розселенню в лісо-
вій і лісостеповій зонах у північному напрямку.

Вплив Q. rubra становить загрозу для рос-
линного покриву об'єктів природно-заповід-
ного фонду (ПЗФ) України (Zavialova, 2017). 
Крім спонтанного поширення виду з прилеглих 
лісових масивів у багатьох національних при-
родних парках і природних заповідниках (ПЗ), 
існують насадження з різною його участю, де 
рослини досягли генеративної фази. Плодоно-
шення у Q. rubra починається з 25 років і три-
ває щонайменше 30–50, а максимально 80–120 
років (Wilson et al., 2018), за таких умов ризики 
його неконтрольованого поширення суттєво 
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зростають. На сьогодні насадження з дубом 
червоним у складі деревостанів зафіксовані на 
багатьох заповідних територіях, зокрема чис-
ленних об'єктів ПЗФ місцевого значення, а та-
кож загальнодержавного (ПЗ: "Медобори", "Ґор-
ґани", Дніпровсько-Орільський, Канівський; 
НПП: "Білоозерський", "Вижницький", "Геть-
манський", "Голосіївський", "Гуцульщина", "Дес-
нянсько-Старогутський", "Ічнянський", "Ме-
зинський", "Подільські Товтри", "Сколівські 
Бескиди", "Ужанський", "Галицький"). Види ді-
яльності, що дозволені чинним законодавством 
України на території об’єктів природно-заповід-
ного фонду, не забезпечують належної ефектив-
ності запобігання поширенню або впливу дуба 
червоного. Відсутність перешкод лише сприяє 
його активному поширенню, включно з при-
родними фітоценозами. Продовження викори-
стання дуба червоного в лісовідновленні та лі-
сорозведенні в Україні створює пряму загрозу 
посилення експансії, адже до наявного спонтан-
ного поширення додається ще й навмисне його 
розповсюдження, яке триває.

Висновки

За наявних умов і одержаних результатів про-
гнозування з урахуванням зміни клімату дуб 
червоний в Україні характеризується широкою 
еколого-ценотичною амплітудою, високою ін-
тенсивністю поновлення, здатністю змінювати 
вихідні ресурси екосистеми (показники фі-
тосередовища, фізіономічність, видовий склад, 
структуру тощо), її функціонування та енерге-
тичний баланс. Найширшою є екологічна амп-
літуда дуба червоного в чистих насадженнях за 
такими екофакторами, як кислотність, омбро-
режим, континентальність, режим освітлення. 
Проникнення Q. rubra в природні лісові фіто-
ценози завдяки конкурентним перевагам цього 
чужорідного виду перед аборигенними дерев-
ними породами спричинює збіднення видового 
складу рослинних угруповань внаслідок "витіс-
нення" видів природної флори, перешкоджає 

поновленню природних лісів. Негативний 
вплив на біорізноманіття або пов'язані з ним 
екосистемні послуги обумовлені інвазійною ак-
тивністю дуба червоного, що внаслідок зміни 
клімату посилить його експансію і загрозу не-
моральним лісовим фітоценозам у лісовій і лі-
состеповій зонах України. Висока інтенсивність 
його спонтанного поширення створює ризики 
для природних екосистем об’єктів природно-за-
повідного фонду України.

Окремо слід зауважити, що з огляду на значну 
господарську цінність дуба червоного та мож-
ливі економічні вигоди для держави від його 
вирощування, на яких наголошують лісознав-
ці, найдоцільнішим і певно єдиним можливим 
способом продовження його використання є 
культивування у вигляді спеціальних цільових 
плантацій з певним режимом господарювання 
та оборотом рубки, або монокультур на нелі-
сових землях. Такий спосіб має включати за-
провадження обов'язкового контролю і заходів, 
спрямованих на перешкоджання спонтанному 
поширенню рослин за межі плантацій. Для збе-
реження природних лісових екосистем включно 
із забезпеченням їхнього відновлення як осно-
ви лісових ресурсів України необхідно запрова-
дити постійний моніторинг наявних насаджень 
Q. rubra з метою запобігання його проникненню 
в уразливі до фітоінвазій природні лісові фіто-
ценози.

Дотримання етичних норм
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Abstract. The impact of Quercus rubra on the plant diversity of native forests of Ukraine has been investigated. The plant 
communities of artificial plantations dominated by northern red oak have such general features as poor species composition, 
with projective coverage values of other species not exceeding 5%, and a simplified vertical structure of the tree layers. In 
natural forest plant communities with the participation of Q. rubra, there are no rare and typical nemoral dominant species, 
which results in disruption of consortial relations in ecosystems. Such changes are due to the biological and ecological 
peculiarities of this species, in particular, its dense crown, abundant biomass of leaves, which reduces lighting, and allelopathic 
properties; all those factors affect the physical and chemical characteristics of biotopes. Quercus rubra artificial plantations 
are more adaptive to changes of natural conditions and are able to withstand harsher winters and lack of precipitation. The 
ecological amplitude of this species is wide, and even with an increase in the average annual temperature by 3 °C most of the 
ecological indicators do not go beyond the optimum zone of the species, except for the soil moisture and thermal regime. 
The amplitudes of main indicators of ecological factors of temperate forests and Q. rubra artificial plantations overlap. The 
dominance of Q. rubra reduces the quality of ecosystem services of native forests. The high competitive advantages of Q. 
rubra are the reason for the impossibility of natural restoration of the typical broad-leaved or coniferous forests on those land 
plots where they were replaced by artificial plantations of northern red oak or its tree layers were formed as the results of the 
spontaneous distribution of this species. In the successions, the communities with the participation of northern red oak are 
potentially able to replace the native forest phytocoenoses.

Keywords: artificial plantations, climate change, ecosystem services, forests, invasiveness, phytodiversity, phytoindication, 
Quercus rubra
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